



### 株洲市

## 推动文旅消费持续升温

### 跻身国家首批文旅消费试点城市

湖南日报·新湖南客户端1月11日讯(记者 张咪 通讯员 龙磊 李茂春)株洲市前不久举行首届非遗博览会,同时举办长株潭非遗产品展示展销会,全力推动非遗与文化消费、旅游消费融合发展。这是该市促进文化和旅游消费持续升温的举措之一。

去年底,在文化和旅游部、发改委、财政部公布的国家首批文化和旅游消费试点城市名单中,我省有两市入围,株洲市是其中之一。

株洲市以创建国家公共文化服务示范区为契机,不断完善文化基础设施建设,打造新的文旅消费载体。神农大剧院本着“高贵不贵”原则,每年为市民提供200多场高雅艺术演出。同时,按照“7+X”(1个文化广场,1个文化活动室,1个简易舞台等“七个一”加非遗展厅、农耕馆等特色功能室)标准建成村级综合

文化服务中心1383个,完成率达100%;乡镇综合文化站实现全覆盖。去年9月,株洲市博物馆美术馆投入使用后,节假日平均每天观展者达5000余人次。

为激发文旅消费市场活力,株洲市按照“政府引导、市场主导、社会参与、互利共赢”原则,举办线下消费活动,持续优化消费环境,营造消费氛围。连续举办3届“阳光娱乐暨文化消费季”活动,整合全市KTV、网吧、电

影、演出、游戏游艺等行业,推出“电子竞技大赛”“二元钱看经典电影”“书香株洲购书补贴”等10余项主题活动,每届活动签约商户1000余家,发放各类优惠卡(券)2.5万余张,带动10多万人参加,直接拉动文化消费3000余万元。该市还开通株洲文化消费信息平台,将文化、旅游、广电、体育等资源进行全面整合,进一步引导和拉动市民积极参与到文旅消费中来。

### 零陵区

## “治”出乡村美丽容颜

### 成为全国首批乡村治理体系建设试点示范县(市、区)

湖南日报·新湖南客户端1月11日讯(记者 唐善理 通讯员 杨万里 陈斌)1月6日,虽是隆冬时节,阳光下的永州市零陵区石山脚街道华源村山清水秀,景色秀美。村支书陈长青介绍,近年来,村里实施人居环境整治,清理陈年垃圾,拆除“空心房”,改厕改水,建污水处理池,实行垃圾分类处理,村容村貌发生了巨大变化,返乡定居、创业的人越来越多。

近年来,零陵区开展以改善环境卫生、改厕改水等为主要内容的人居环境大整治行

动,充分发挥群众主体作用,凝聚社会合力,全域推进乡村人居环境整治。区里成立了由区委、区政府主要负责人任组长的领导小组,把人居环境整治作为“一把手”工程来实施,三级书记一起抓,做到工作网格化、任务清单化、督查考核常态化。投入资金2000多万元,设立1.5万个生活垃圾分类收集点,农村生活垃圾收集转运覆盖率达100%。推进秸秆资源化综合利用,实现禁烧监管全覆盖。整村推进“厕所革命”,采取“分户改造、集中处理”与单户分散处理相结合的方式,完成农村户厕

建设39506座,完成率达100%。并建设农村公厕、星级旅游厕所50座,卫生厕所使用率达96.71%。大力开展“家家户户齐动手,干干净净奔小康”活动,按照“六顺六净”(家具摆顺、农具码顺与地面干净无垃圾、水沟干净无污泥等)要求,干部包户、群众主动参加,将村民房前屋后打扫干净。广泛开展志愿服务活动,重点开展“小手牵大手”“乡村讲堂”“四点半学校”“美家美户齐行动、共建共享好家园”“十户联治”等环境卫生志愿活动。

在零陵区,与华源村一样,悟山里村、芬

香村、高贤村、香零山村等一个个美丽乡村相继向世人展露美丽容颜。去年,该区农村人居环境整治工作考核居永州市前列,被评为全国首批乡村治理体系建设试点示范县(市、区)。

**中国农业银行**  
AGRICULTURAL BANK OF CHINA  
湖南省分行



### 长沙南新妆迎客

1月11日,高铁长沙火车站西广场绿化景观改造工程已全面竣工,新妆迎客。去年12月,该站启动西广场绿化景观提质改造工程,改造绿化面积约8000平方米,让一个更加灵动的景观广场呈现在旅客面前。

湖南日报·新湖南客户端记者 李健 摄

## 全球极危鸟类 青头潜鸭现身横岭湖

湖南日报·新湖南客户端1月11日讯(通讯员 郭雨滴 李栋 见习记者 周磊)1月10日,横岭湖省级自然保护区管委会传来喜讯,16只全球极度濒危物种青头潜鸭在该保护区青山岛内湖现身。这是湘阴县首次监测到成群出现的青头潜鸭。

这次青头潜鸭的发现者是横岭湖省级自然保护区新化沟保护站站站长陈振华。“一次发现16只青头潜鸭,实属不易。”陈振华告诉记者,这是第二次在此监测到这一世界极危鸟类。去年同期,青山岛曾发现1只雌性青头潜鸭。2013年,青头潜鸭被世界自然保护联盟(IUCN)列为极危(CR)物种,全球仅1000只左右。青头潜鸭生性胆小,喜欢栖息在远离人类的静水浅滩中,难以观测。

“水鸟是反映湿地环境的最好依据,青头潜鸭成群现身标志着保护区生态环境持续优化。”横岭湖省级自然保护区相关负责人介绍,该区成立后,保护站由2个增至7个,管理人员由8人增至40多人。保护站对保护区进行网格化管理,每天巡护2次以上,观测和保护鸟类,劝阻和驱离垂钓者。2020年冬,保护区内东方白鹳、白鹤、斑头雁、灰鹤、黑鹳、小天鹅、红嘴鸥等数量较往年同期有所增加,分布区域进一步扩大。截至去年底,共监测到候鸟32种,数量达36473只。

## 水鸟云集南洞庭

湖南日报·新湖南客户端1月11日讯(通讯员 李剑志 记者 邢玲)1月9日,由益阳南洞庭湖自然保护区沅江市管理局、林业局、环保志愿者协会首次联合组成的调查组,结束了持续5天的南洞庭湖冬季水鸟调查活动,共记录到水鸟39种29843只。

此次记录到的水鸟中,国家一级保护鸟类2种,为白鹤和黑鹳;国家二级保护鸟类3种,为小天鹅、灰鹤、白琵鹭。数量最多的是绿翅鸭,共记录到9060只。难得一见的有斑头秋沙鸭、黑尾鸥和普通秋沙鸭。分布水鸟最多的是蒸钵湖,记录到水鸟10891只。

## 橘柚满枝喜丰收

湖南日报·新湖南客户端记者 成俊峰 通讯员 唐兰荣

1月10日上午,衡阳市珠晖区堰头村600亩橘柚园里,硕大的橘柚挂满枝头,空气中弥漫着沁人的橘香和丰收的喜悦。虽然天气寒冷,果园里依然满是前来采摘果实的游客。

“先离果子两三厘米处剪下,再把果蒂剪平,以防损伤其他果子。”果园负责人陈剑一边耐心指导游客剪果一边介绍,橘柚是由橘子和柚子杂交的新品种,既有柚子的香味,又有橘子的甜味,果肉柔软多汁、清甜爽口,是一种“全能型”营养水果。

听了陈剑介绍,游客们采摘热情更高,大家人手一个篮子、一把剪刀,不一会儿就收获满满。

果园里游客采摘正忙,另一边线上销售也一片火热。

“最佳采摘期将持续到月底,我们提前策划了线上销售活动,反响很好。”陈剑告诉记者,他这片果园是湘南地区最大的橘柚基地,今年迎来第一次丰产,预计产量5万余公斤。

陈剑说,橘柚园采取“基地+公司+农户”合作经营模式,将山头划片承包给农户,公司负责回收销售,带动周边40余名贫困劳动力就业。在果园里务工,每

年分红加工工资可拿到三四万元。

果园所在地堰头村四季有花、月月有果。1至2月有橘柚,4月有桑葚,5月有杨梅,6月有水蜜桃,7月有翠冠梨,8月有脆枣和葡萄,9至10月有柚子,再加上海棠园、梅花园、梨花园和月季园,这里是远近闻名的湖南省美丽乡村建设示范村、湖南省乡村旅游重点村,吸引游客不断。

“今年近郊游尤其火热,果园这两天一开园就有不少游客上门,让我心里有了底。”陈剑表示,下一步将把果园打造成一个集农业观光、生态游憩、文化体验、田园度假于一体的欢乐田园休闲旅游综合体,带动周边更多村民在家门口致富。

## 山道弯弯,远方老师“回家”

湖南日报·新湖南客户端记者 刘跃兵 通讯员 刘贵雄 刘嗣民

1月4日一大早,地处新田、宁远两县交界山间的新田县驷村镇三合社区六合圩自然村,村校的老师胡远方早早站在校门口,迎接仅有的两名学生。3人见面后,会心地笑了。

胡远方1974年出生,1994年从部队退役后,在该县茂家学校、驷镇中心校、新圩中心校等乡镇学校任教。

2012年8月,胡远方去六合圩村走亲戚。期间,当时的村校老师胡远良告诉胡远方,现在,孩子们在村校上一、二年级,三年级到镇中心校住宿。他还有一年退休,如果明年没有老师来,村校要撤,一、二年级的学生不得不到很远的外村

上学。

这让胡远方萌生了来六合圩村教书的想法。原来,胡远方出生在教育世家,他的爷爷胡大洪、父亲胡国良都曾在六合圩村任教,胡远方还在这里上过学。

不久,胡远方主动请求调往六合圩村工作,但妻子坚决不同意,教育局领导也感到很意外。直到一年后,胡远良退休,胡远方如愿以偿,而妻子选择与他分手。

2013年下学期,胡远方带着全部家当来到六合圩村校。

虽然当时只有5名学生,可语、数、音、体、美5门课程一门都不能少。为了搞好教学,胡远方一有空就跟着教学视频、书本学习,打电话向以前的同事请教,终于,教学得心应手。

胡远方还会使用些“小手段”,时常自掏腰包买些小奖状、书本进行奖励,激励孩子们成长。

村民吕桂珍拉着记者的手,直夸胡远方:“我女儿以前不爱学习和劳动,在胡老师的引导下,门门成绩90分以上,一回家就扫地、洗衣服。”

胡光浩的儿子儿媳长年在外务工,他对孙子的教育力不从心,胡远方每天带着胡光浩的孙子晨跑,给他讲故事,潜移默化帮助他成长。

## 决战决胜 脱贫攻坚

### 龙山

湖南日报·新湖南客户端记者 莫成 通讯员 张军

“这里气候和环境适宜脐橙种植,不仅口感好,果面也光滑鲜亮,深受消费者喜爱。”2020年12月23日,龙山县咱果乡三分田村的脐橙园里,黄灿灿的脐橙挂满枝头,满园尽是橙香。来自江西赣南的收购商杜添仁正在组织采摘。杜添仁来三分田村10多天了,目前已收购脐橙40余万公斤,准备销往云南、广东、湖北和我省一些地方。

一条硬化的水泥路绕山间穿行,蜿蜒的通路路延伸至各家各户。仰望四周,映入眼帘的是千余亩的脐橙园。“去年盛果期脐橙有500多亩,挂果50多万公斤,产值上百万元!”三分田村党支部书记彭富勇告诉记者,“去年光卖脐橙,全村纯收入60多万元。”

三分田村地广人稀,且土地多为荒山坡地,发展生产困难,2014年贫困发生率高达38.4%。2017年,扶贫工作结合该村实际,带领村民开垦荒地,并为村民赠送几万株苗木,还邀请农技专家手把手传授技术,引导村民发展脐橙产业。村民种植热情不断高涨,短短几年内,脐橙规模达到1500余亩。

村民彭良忠到龙山县有名的“脐橙之乡”比耳村做了上门女婿,学到技术的他决定回村发展脐橙。当彭良忠种的脐橙卖出好价钱时,村民们坐不住了,纷纷加入“脐橙军团”。建档立卡贫困户周跃红种植10多亩脐橙,2020年收获2万多公斤,纯收入近3万元。如今,周跃红不仅摘掉了贫困户的帽子,还雄心勃勃地新栽种了20多亩脐橙。

“我们的脐橙汁多饱满,酸甜可口。”在三分田农民专业合作社的储存仓库里,一筐筐打包好的脐橙盛放整齐,面对镜头,彭富勇顺手拿起一颗脐橙,为村里的脐橙做起代言人,“酸酸甜甜才是真橙,欢迎大家前来选购……”

## 酸酸甜甜才是「橙」

### 邵阳

湖南日报·新湖南客户端1月11日讯(见习记者 吕小英 通讯员 禹奕州)“做好新形势下信访工作,要进一步规范办理流程,确保办结质量经得起检验。”1月11日,在邵阳市北塔区信访局“北塔实践大家谈”交流会现场,北塔区两级信访干部围坐一起,学习领会党的十九届五中全会精神和习近平总书记考察湖南重要讲话精神,探讨新年信访工作规划。

“北塔实践大家谈”是北塔区以理论学习指导全区工作高质量发展的重要载体。活动围绕北塔区“谋划‘十四五’、开启新征程”主题,通过调动全区各单位深入开展“大学习”“大调研”“大讨论”“大实践”4个层次活动,推动广大党员干部走向基层、走进实际,把理论学习和调研成果转化成为全区发展的规划依据。

活动自2020年12月15日启动。近一个月来,该区上下联动,各单位创新宣讲学习形式,把党的十九届五中全会精神和习近平总书记考察湖南重要讲话精神带进单位、企业、军营、村(社区)、“社区排排坐”“田埂讲会”“院落谈发展”成为当地普遍现象。同时,拓展传播途径,通过“线上+线下”模式,实现全区理论学习全覆盖。

截至目前,北塔区已开展现场集中宣讲40余场(次),微宣讲100余场(次),线下直接受众达3万余人,收到各单位心得体会158篇、调研材料19篇。此外,由区委宣传部组织开展的政治理论知识网络竞赛,网上答题人数1800人。茶元头街道、陈家桥乡开展的党员冬训工作会议,线上累计观看者达27万人次。

## 「北塔实践大家谈」凝聚发展共识

### 益阳

湖南日报·新湖南客户端1月11日讯(记者 邢玲 通讯员 文佳 胡卫红)1月11日4时,湖南省高速公路集团有限公司益阳分公司沅江南养护所驻地巡查人员方聪,在手机上查看到GPRS远程带传温度传感器传来的数据:长常北线益阳段新河特大桥气温2摄氏度,湿度66.8%。他放心地对同事说:“看来今夜不用上路融冰了。”

为应对低温雨雪天气,1月3日起,湖南高速公路集团益阳分公司在辖区5条高速重点路段、重点桥梁关口,安装一种叫“GPRS远程带传温度传感器”的“神器”,助力抗冰保畅。这一“神器”有着实时远程温度监测、短信控制、温度报警等功能,巡查人员在手机上就能了解责任路段几十公里范围内的路面温度,可更快启动融冰融雪预案,节省人力资源和车辆损耗,消除人力巡逻对路况了解的时间差。

目前,该公司已在华常高速南益段、益娄段、平洞高速益马段、马安段,长常高速长益北线益阳段,安装了20台GPRS远程带传温度传感器,已接到“神器”温度报警25起。接到报警后,负责相关高速路段的路产大队和养护所工作人员第一时间上路,撒布融雪剂预防结冰,做好重点桥梁和路段维护巡查、发布高速公路提示信息,确保路畅人安。

## 「神器」助高速抗冰保畅